

清网,让野鸟自由

飞



网拉上后,放进身后的火堆中化成灰烬

■本报记者 陈立波 摄
见习记者 陈梦吉 文

杭州萧山围垦十七工段的早晨和往常一样安静,偶尔有阵风刮过,芦苇丛便发出一阵干燥贫瘠的声响。望不到尽头的滩涂和芦苇丛中零散分布着捕鸟者用淤泥筑起的池塘,倒映出流动的景象。

这些大大小小的池塘,是萧山非法猎捕野鸭和野鸟的猖獗据点。从今年11月起,每天晚上都有不少野鸭和野鸟飞到这里落脚。它们中的许多还没找到合适的栖息地,便撞上了藏在水里的鸟网;然后,就变成餐桌上的野味。



清网是非常艰苦的工作,对体力是种考验



一张鸟网,需要几个壮汉才能拉上来

和盗捕行径做斗争的,是杭州萧山区林业局林业执法中队定期开展的“清网”行动。

昨天早上9点,队员孙炳良和4名同事,踩着淤泥走进了池塘。他们带着剪刀、铁锹、柴油,准备和捕鸟网大干一场。冰冷刺骨的水漫过了胶靴筒,到了孙炳良的膝盖。他用铁锹挖出池塘里的淤泥,弯下腰找到了一张网。

队员们把网从淤泥中拉到岸边剪断,用老虎钳剪断网杆上的铁丝,最后拔出网杆的固定桩。池塘被打开了缺口,水哗哗地流出。网连着捕鸟棚,被一把火烧了。浓烟中,噼啪的响声不停。

处理完一个池塘后,他们穿梭在比人还高一截的芦苇丛中,踩着冰冷的水,接着寻找下一个目标。

这一天,共出动了4组队员。副队长王春雷说,和过去几年相比,今年非法捕鸭的现象有所减少。他动员队员,一定要“放干水、剪掉网、拆掉棚”。

中午时分,行动结束。所有人的裤子都已湿透,孙炳良脱下胶靴,袜子还在滴水。大家清点了一下,一共清理了27个池塘,烧毁了48张非法捕鸟网。

王春雷说,林业局将进一步加大宣传和执法力度,保护钱塘江水系候鸟的生存环境。

视频详见浙江法治在线。



鸟网藏在池塘中,不易被发现



芦苇丛的深处,有一张高高竖立的网



木桩也要连根拔除,防止鸟网“重生”



穿梭在芦苇丛中,寻找下一个目标

